
Προσφώνηση κ. Τίτου Πατρικίου στον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη
14 Σεπτεμβρίου 1996

Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ, Πρόεδρε του ΠΑΣΟΚ και μαζί αγαπητέ φίλε 
Κώστα Σημίτη.

Σας απευθύνω τους εγκάρδιους χαιρετισμούς όλων μας εδώ. χωρίς αυτό να 
σημαίνει ότι κατά κάποιο τρόπο εκπροσωπώ όσους βρίσκονται σ’ αυτή την 
αίθουσα. Διότι οι δημοκρατικές διαδικασίες, αυτές που η άψογη και διαφανής 
τήρησή τους σας έφεραν στις σημερινές σας θέσεις, έχουν άλλο χαρακτήρα 
στο χώρο των γραμμάτων, της τέχνης, επιστήμης, απ’ ότι στο χώρο της 
πολιτικής. Σ’ αυτόν το χώρο η δημοκρατικότητα εκφράζεται βέβαια με την 
πλήρη ελευθερία και ισοτιμία στην έκφραση, αλλά και με τις συνεχείς 
αντιπαραθέσεις των απόψεων, που αν κάποτε καταλήγουν σε κάποιες 
συναινέσεις, αυτό πάντως δεν γίνεται με την εφαρμογή της αρχής 
πλειοψηφίας. Μιας αρχής με θεμελιακή σπουδαιότητα στο χώρο της 
πολιτικής.

Ωστόσο, όσοι βρισκόμαστε εδώ, έχουμε έλθει όχι μόνο ως άνθρωποι που 
δουλεύουμε στο χώρο του πολιτισμού αλλά και ως πολίτες που 
ενδιαφερόμαστε για τα κοινά, για τη ζωή στην κοινότητα, τόσο μέσα στις 
περιπλοκές των διαπροσωπικών σχέσεων, όσο και μέσα στις αναταραχές 
των πολιτικών αναμετρήσεων. Και επειδή ή έκβαση των πολιτικών 
αναμετρήσεων, στη δημοκρατία εξαρτάται από την ψήφο του καθενός μας, 
ενδιαφερόμαστε, πέρα από τις διαφορές που μπορεί να έχουμε, για την 
επίτευξη εκείνων των πολιτικών πλειοψηφιών που θα είναι οι θετικότερες 
δυνατές για τον τόπο, για την κοινωνία, για τα πρόσωπα. Ετσι η ατομική μας 
συνάντηση δεν γίνεται μονο για να σας χαιρετίσουμε, αλλά και για να 
ακούσουμε τις απόψεις σας, να συνομιλήσουμε και μαζί σας και μεταξύ μας, 
εν’ όψει αυτής της ύψιστης πολιτικής πράξης που αποτελεί η άσκηση του 
δικαιώματος της ψήφου.

Οι μεγάλες διαφορές ανάμεσα στην πολιτική και τον πολιτισμό δεν μπορούν 
να συσκοτίσουν -  έστω και αν αυτό κάποτε συμβαίνει -  τις βαθύτερες 
σχέσεις που υπάρχουν μεταξύ τους. Αλλά η δημιουργία μιας ισορροπίας 
ανάμεσά τους είναι, όπως όλοι ξέρουμε, πολύ δύσκολη. Και συχνά, στην 
πορεία από την πολιτική στον πολιτισμό και αντίστροφα, πολλές στάσεις και 
πράξεις μπορεί να μεταβληθούν στο αντίθετό τους. Ετσι κάποτε η 
προσήλωση στις πεποιθήσεις μπορεί να μεταβληθεί σε ομηρία στις



φαντασιώσεις. Το δικαίωμα της κριτικής μπορεί να μεταβληθεί σε επίτευξη 
της πόλωσης. Ακόμα και η ανάγκη διατήρησης της φιλίας, πέρα από τις 
διαφορετικές πολιτικές επιλογές, μπορεί να μεταβληθεί σε καταναγκασμό 
πολιτικών επιλογών.

Όμως, η φιλία, αυτό το ύψιστο και αναγκαίο σε όλους μας αγαθό, δεν μπορεί 
να ευδοκιμήσει παρά μόνο μέσα σε μια συνεχή προσπάθεια αντιμετώπισης 
των προβλημάτων, όχι μόνο των γενικών αλλά και των ατομικών, όχι μόνο 
εκείνων που εμφανώς δείχνουν μεγάλα αλλά και εκείνων που διακριτικά 
παρουσιάζονται ως μικρά. Και αυτή ακριβώς η προσπάθεια, που ο καθένας 
μας έχει αναλάβει με τον δικό του τρόπο, μου επιτρέπει να σας πω: Καλή 
επιτυχία, Κώστα Σημίτη. Για την Ελλάδα, για σας, για όλους μας.


